

美俄元首商俄烏和談 擬在沙特會晤

澤連斯基恐淪「棄子」 歐洲國家被邊緣化

美國總統特朗普12日先後與俄羅斯總統普京及烏克蘭總統澤連斯基通電話。美俄元首通話長達一個半小時，雙方同意「立即展開談判」以結束俄烏衝突，並約定互訪。特朗普隨後在白宮向記者表示，他和普京的會面不設先決條件，地點可能在沙特。烏克蘭總統澤連斯基13日對特朗普致電普京表示不滿，並稱不接受任何沒有包括烏克蘭參與的和平協議。但外界普遍認為，美俄領導人將主導解決俄烏衝突，而烏克蘭和歐洲國家淪為「棄子」。

美俄元首通話要點？

- 美國總統特朗普與俄羅斯總統普京通話近90分鐘。這是自2022年2月俄烏衝突爆發以來，美俄領導人首次通話。
- 特朗普稱，他與普京都同意就結束俄烏衝突「緊密合作」，包括訪問對方的國家，還同意讓各自團隊立即開始談判。他在通話後表示，與普京會面不設先決條件，地點可能在沙特。
- 俄總統新聞秘書佩斯科夫稱，普京贊同特朗普「可以通過談判解決烏克蘭危機」的觀點。美俄領導人同意舉行面對面會晤，普京還邀請特朗普訪問莫斯科。

美烏元首通話要點？

- 在與普京通話後，特朗普與烏克蘭總統澤連斯基通話約一小時。
- 特朗普稱，澤連斯基和普京一樣「希望實現和平」，「是時候停止這場荒謬的戰爭了，它造成了大規模且不必要的破壞和死亡。」
- 澤連斯基稱，特朗普告知了他與普京的通話內容。雙方討論了外交、軍事和經濟等多領域的問題。

歐洲國家反應如何？

- 英法德等歐洲國家與歐盟委員會12日發表聯合聲明稱，歐洲希望與美國就烏克蘭危機未來走向進行交流，烏克蘭和歐洲必須參與任何談判。
- 德國總理朔爾茨表示，絕不能迫使烏克蘭「接受和平」，而且解決衝突的任何方案都必須要有美國參與。
- 法國外長巴羅稱，即使烏克蘭不會很快加入北約，歐洲也將在為烏克蘭提供安全保障方面扮演角色。
- 波蘭外長西科爾斯基表示，在與俄方談判之前，烏克蘭需要更多軍事支持。

特朗普與俄烏領導人通話 Q & A



▲2018年7月，時任美國總統特朗普（左）在赫爾辛基與俄羅斯總統普京會晤。



▲俄烏衝突持續近三年。圖為烏克蘭士兵在頓涅茨克前線向俄軍陣地發射榴彈炮。



【大公報訊】這是2022年2月俄烏衝突發生以來，美俄領導人首個公開證實的通話。特朗普稱，與普京的對話「漫長而富有成效」。俄總統新聞秘書佩斯科夫表示，雙方的長談持續了約一個半小時。

美俄領導人約定互訪

特朗普稱，美俄雙方同意就結束俄烏衝突「緊密合作」，並派遣各自團隊「立即開始談判」。美方團隊將由國務卿魯比奧、中央情報局局長拉特克利夫、總統國家安全事務助理華爾茲和美國中東問題特使維特科夫牽頭。兩名熟悉會晤情況的消息人士透露，維特科夫11日在莫斯科與普京進行了私人會面。

據佩斯科夫介紹，普京在通話中贊同特朗普「可以通過談判解決烏克蘭危機」的觀點。美俄領導人同意舉行面對面會晤，雙方工作團隊已開始為會晤進行籌備。普京還邀請特朗普訪問莫斯科。

當天晚些時候，特朗普與澤連斯基通話約一小時。特朗普稱，澤連斯基和普京一樣「希望實現和平」。澤連斯基在社交媒體發文稱，特朗普分享了他與普京通話的細節，雙方就烏克蘭實現和平的可能性進行了長時間討論。

結束與俄烏領導人的通話後，特朗普在白宮談及關於他與普京會面的安排，「我們預計他（普京）會到這裏（美國）來，而且我會去那裏（俄羅斯），我們也有可能到在沙特見面」。

當天早些時候，美國國防部長海格塞斯在布魯塞爾表達了不贊成烏克蘭加入北約的態度，又稱恢復烏克蘭2014年之前的邊界「不切實際」。特朗普稱他同意海格塞斯的觀點，烏克蘭加入北約是不現實的。

當被問及是否認為烏克蘭是和談過程中的平等成員時，特朗普沒有正面回答，稱「這是一個有趣的問題，我認為他們必須實現和平，這就是我的想法」。但他同時表示，他不認為澤連斯基會在談判過程被排擠。

澤連斯基不滿被排擠

特朗普與普京就解決俄烏衝突直接通話，令烏克蘭和歐盟國家集體陷入「混亂和不知所措」。澤連斯基13日表示，他相信烏克蘭是特朗普的優先考量，但「無論如何，美國領導人先打電話給普京，真的令人不太愉快」。他指出，在與俄方舉行會談之前，他希望與美國就「對抗普京」的立場達成一致。他還說，不接受任何



▲烏克蘭總統澤連斯基12日與特朗普通電話。

沒有包括烏克蘭參與的和平協議。英法德等歐洲國家與歐盟委員會12日發表聯合聲明，強調歐洲和烏克蘭在俄烏和談問題上「不可或缺」。一位匿名歐洲官員向彭博社透露，對於特朗普與普京的通話，歐洲事先並不知情，「這對歐洲來說是一次出賣」。CNN評論稱，特朗普政府給跨大西洋盟友關係帶來嚴峻挑戰，「歐洲的美國世紀已經結束了」。《金融時報》認為，特朗普與普京的通話，表明美俄關係出現「戲劇性轉變」，美國或在近三年的戰爭後減少對烏克蘭的支持，且美國不會讓歐盟或歐洲國家參與未來的俄烏談判。

BBC指出，從表面看，美俄領導人直接通話或給俄烏衝突降溫，但這很可能是建立在犧牲烏克蘭利益的前提下。「西方國家此前總說對烏克蘭的支持『只要需要就會繼續』，現在看來也只是空洞的口號。」

中國外交部發言人郭嘉昆13日表示，中方始終認為對話談判是解決危機的唯一可行出路，始終堅持勸和促談。中方支持一切有利於和平解決危機的努力，將繼續同有關各方保持溝通，持續為推動危機政治解決發揮建設性作用。

慕安會前夕 慕尼黑汽車撞人至少28傷



▲德國慕尼黑13日發生汽車衝撞人群事件，警察在肇事車輛旁調查。

【大公報訊】綜合ABC、《紐約時報》報道：德國慕尼黑13日發生汽車衝撞人群事件，造成至少28人受傷。疑犯是一名阿富汗難民，已被當場逮捕。第61屆慕尼黑安全會議（簡稱慕安會）將於14日至16日舉行，約60位國家元首和政府首腦、150位部長以及國際組織領導人將出席會議。此次襲擊發生地距離會議地點僅1.5公里，令慕安會安保備受關注。

警方稱，當地時間13日上午10時30分許，一個運輸業工會正在慕尼黑中央火車站附近舉行罷工示威。疑犯駕駛一輛米色Mini Cooper衝入人群，造成至少28人受傷，其中2人重傷。警員到場後向肇事車輛開槍，當場逮捕司機。疑犯是一名24歲的阿富汗男性，目前正在

德國尋求庇護。警方稱該男子有盜竊及涉毒前科，將先循蓄意襲擊方向調查，暫未發現此次撞車事件與慕安會有關。

德國總理朔爾茨表示，疑犯在接受法律懲處後將被遣返；未來所有在德國犯下罪行的外來移民都應被遣返，政府將安排更多航班運送被遣返者。

德國將於本月23日舉行議會選舉，移民政策是選戰焦點之一。德國近期接連發生涉及移民的襲擊事件。一名阿富汗難民上月在阿沙芬堡持刀襲擊幼兒園，造成2人死亡、3人受傷。去年12月，德國馬格德堡一個聖誕市集發生車輛衝撞人群事件，造成5人死亡，超過200人受傷，該案疑犯是一名來自沙特的醫生。

美俄首腦通話釋放了哪些信息

美東時間2月12日下午，美國總統特朗普與俄羅斯總統普京通了電話。這次通話醞釀已久，也是自2022年俄烏爆發衝突以來，美俄雙方最高級別的一次對話。

特朗普在「真相社交」平台發文稱，他與普京討論了烏克蘭、中東、能源、人工智能、美元及其他各種議題，回顧了兩國彼此偉大的歷史以及兩國在二戰時期並肩作戰的歷史。雙方一致同意恢復和談，並指示各自團隊立即就結束俄烏衝突展開談判工作；隨後特朗普與烏克蘭總統澤連斯基也進行了通話，告知他與普京的談話內容。克里姆林宮證實，普京已邀請特朗普訪俄。特朗普還透露，他將與普京在沙特會面，看看能取得什麼具體成果；如果條件成熟，他表示有意訪問俄羅斯。

特朗普已指示國務卿魯比奧、中央情報局局長拉特克利夫、白宮國家安全

事務助理華爾茲以及中東問題特使維特科夫領導結束俄烏衝突的談判。值得注意的是，維特科夫11日在莫斯科與普京進行了私人會面，並領回了獲釋的美國教師福格爾，而充當這一角色的並不是俄烏衝突特使凱洛格，維特科夫是特朗普的高爾夫球友，似乎更能反映特朗普的意願。相比之下，凱洛格在對俄態度上頗為強硬，更願意使用制裁的大棒迫使俄讓步，這與特朗普的想法並不一致。不過，白宮新聞秘書萊維特有意淡化這一點，強調凱洛格仍然是「這個團隊和這項努力的關鍵一員」。

正在歐洲訪問的國防部長海格塞斯在俄美首腦通話之前的幾個小時公開發表演講稱，烏克蘭想回到2014年前的領土版圖不現實，追求這個虛幻的目標，只能延長這場戰爭及造成更多的痛苦；此外，加入北約也不是這場談判的現實結果。至於烏克蘭未來的安全保障，美國不會將軍隊部署到烏克蘭，駐烏克蘭維和人員須由歐洲與非歐洲國家組成，

共同對俄烏雙方的「接觸線」進行監督。他的這番話算是向烏克蘭澆了一盆冷水，讓澤連斯基涼了大半截。特朗普隨後表示，他認同海格塞斯的觀點，讓歐洲國家震驚不已。顯然，海格塞斯在歐洲發表的這些觀點是特朗普授意的。一些專家認為，美方提前把底牌透露給了俄羅斯，由此失去了重要的對俄談判籌碼。還有一些評論人士認為，特朗普有關解決俄烏衝突的立場完全是以犧牲美國以及歐洲盟國的利益為代價，讓普京今後變得更加有恃無恐。

特朗普表示，他已指示副總統萬斯和國務卿魯比奧在參加慕尼黑安全會議期間，與烏克蘭和歐洲參會代表進行協商。與此同時，美國財政部長貝森特前往基輔，就烏克蘭償還美國的援助款進行談判。特朗普2月3日對霍士新聞表示，他希望確保獲得烏克蘭稀土礦，以換取美國繼續向該國提供援助。特朗普稱，他對於烏克蘭價值5000億美元稀土有着濃厚的興趣，並稱烏方已「基本上

同意」他提出的「以稀土換援助」的協議。由此觀之，貝森特此行就是要落實特朗普的這個想法。

特朗普在去年美國大選期間誇下海口，聲稱可以在24個小時之內解決俄烏衝突；後來他又把這個時間延長至6個月。而俄美首腦通話表明，特朗普對解決俄烏衝突有了更強的緊迫感。特朗普有意繞過烏克蘭與歐洲，直接與俄做交易，把解決烏克蘭問題作為一門生意來做，引發了歐洲國家的不滿，認為「沒有烏克蘭的參與，這不叫談判」。

俄烏衝突本質上是一場代理人戰爭，作為主角的美方不再對衝突感興趣，這場戰爭走向結束只是時間問題。俄烏雙方沿着既有的佔領線脫離接觸，從而形成歐洲的「三八線」，恐是大概率的事。這樣的結果當然不是歐洲國家希望看到的，畢竟歐洲這三年被俄烏戰爭拖下了水，不得不承受高油價、高天然氣價格，同時不得不將軍事開支提升至佔GDP2%以上，大大壓縮了民生與經

濟的投入，讓歐洲福利社會的整體質量大為縮水。《經濟學人》一篇文章稱：「烏克蘭官員的情緒極其低落，歐洲的官員也好不到哪裏去，烏克蘭完蛋了，順便說一句，歐洲也一樣。」

值得警惕的是，海格塞斯此次歐洲之行，突出強調美國必須首先關注自身邊境的安全以及與中國日益激烈的競爭。看來，特朗普團隊急於從歐洲抽身，重要目的之一是聚焦於亞太。這位美國防長告訴歐洲人，歐洲國家必須在保障自身安全方面發揮主導作用、是時候「轉向戰爭思維」來保持威懾力了。可以預料，從歐洲抽身之後的美國，將更加注重的後院建設，魯比奧出訪的第一站選擇在拉美國家，已很能說明問題，而特朗普這幾天在白宮忙着接待日本首相石破茂以及印度總理莫迪，說明特朗普第二任期將繼續強化亞太聯盟，將打壓中國放在更加突出的位置。從這個意義上說，俄烏衝突的解決，反而讓亞太地區的地緣政治爭奪進一步升溫。